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Útmutató a Huffman-kódolás házi feladat elkészítéséhez

Tisztelt Kollegák! Az AU026 Digitális rendszerek tárgyhoz tartozó Huffman-kódolási házi feladat elkészítéséhez az alábbi útmutatót ajánlom figyelmükbe. Az elmúlt félévekben a házi feladat egyes pontjaiban hibás, pontatlan, nem a tantárgy fogalmaira és jellegzetességeire alapozott válaszok, érvelések terjedtek el. Kérem ezért az alábbiak figyelembevételét.
1. Ellenőrizzék a valószínűségek összegét! Értékeljék, hogy a kapott összeg helyes vagy hibás, illetve az egyedül helyes vagy az egyetlen lehetséges hibás érték! Az értékelés indoklását alapozzák a következőkre. Mi a forrás feladata, hogyan működik a forrás? Mit értünk egy szimbólum előfordulási valószínűségén elvileg és hogyan közelítjük azt a gyakorlatban? Az előző kettőből hogyan következik egy egyetlen helyes összeg-eredmény.

2. Az összevonás az első lépés után „szimbólumcsoport”-ot (is) tartalmaz(hat). Ha valamely összevonási lépésben kettőnél több azonos valószínűséggel találkoznak, akkor több összevonási változat lehetséges. Ezt ne hagyják figyelmen kívül! Az eltérő összevonásokból adódhat bármely szimbólumra eltérő kódszó vagy bármely szimbólumra eltérő kódszóhossz vagy eltérő átlagos kódszóhossz. Ezek vizsgálatával lehet következtetni – legalább az adott feladat alapján levonható következtetés erejéig – arra, hogy a Huffman algoritmus egyértelmű-e.
3. A kódszavakat balról jobbra olvassuk, illetve küldjük át például egy soros csatornán.
4. Az átlagos kódszóhossz és az entrópia számítását, az összeadást – mértékegységgel együtt helyesen – képletben szerepeltessék, ne csak utaljanak arra, hogy a táblázatban szereplő adatokkal számoltak. Ez különösen az entrópia számításánál fontos, mert ott kerekített értékekkel számolhatnak és a kerekítés módja befolyásolja az elvárt 1 % pontosságot.
5. Az entrópia számítására két lehetőségük van. 
Első esetben az entrópia számított értékeként a táblázatban szereplő értékek összegét adják meg egyenlőségjellel. Ekkor a hiba legrosszabb esetben (worst case) a legkisebb figyelembe vett helyiérték fele szorozva az összeadandók számával.
Második esetben az entrópia számított értékét az összeadásban „közel egyenlő” jellel adják meg. Ilyenkor hivatkozzanak arra, hogy mire alapozzák és mekkorára becsülik az entrópia értékének pontosságát (számítógépes program, papíron végzett számítás vagy egyéni kerekítés alapján végezték a számítást).

6. Először tisztázzák, mit értünk kódoláson! (A kódolás egyértelmű megkülönböztetés. Esetünkben a kódolás a forrás által kibocsátott diszkrét értékek, itt szimbólumok egyértelmű megkülönböztetése, a digitális rendszerek által feldolgozható bináris értékek sorozatával.) Másodszor írják le, mit értünk egyenletes kódoláson (a bináris kódszavak hossza azonos). Keressük tehát azokat a kódszókészleteket, amelyekben legalább annyi különböző kódszó található, ahány szimbólumunk van.
Ha most megadják, hogy hány különböző kódszó képezhető bármely választott kódszóhossz esetén, akkor már lehet választani, hogy melyek felelnek meg az előbbi feltételnek. A kódszókészleteket megfelelőség szerint két csoportba kell sorolni (megfelel – nem felel meg), a kódszóhossz egytől végtelenig terjedő értékeire.
Ezután megkülönböztetünk forráskódolást és csatorna-kódolást. A forráskódolás az a kódolás, amely kifejezetten a megkülönböztetés célját szolgálja. Forráskódolás esetén nem képezünk szándékosan redundanciát.

A csatornakódolás során azzal a szándékkal képezünk redundanciát, többlet információt, hogy a rendszer várható tévesztését, hibázását a feldolgozás után felismerjük, esetleg javíthassuk. (Redundancia képezhető például paritásbit hozzáadásával, a kódszó kétszer vagy többször történő továbbításával, a bitsorozat tömbbe szervezésével és még sok más módszerrel is.)
Házi feladatukban nincs utalás csatornakódolásra, forráskódolást kell végezniük, ezért a helyes megoldás a 6. feladatpontban a legkisebb már megfelelő kódszóhossz választása.
7. A Huffman kódolás átlagos kódszóhossza és az entrópia különbségének a számításakor az átlagos kódszóhossz pontos érték, mert a kiszámítása során a jelen házi feladatban nem szükséges kerekítést alkalmazni. Az entrópia viszont nem pontos érték, kiszámítása során kerekítést szükséges alkalmazni. A különbség pontosságát tehát az entrópia pontossága határozza meg. Az 1 % pontosságot úgy tudjuk biztosítani, hogy a kisebbítendő és a kivonandó helyiértékeit balról jobbra összehasonlítjuk, és az első eltérő jegytől jobbra a második helyen az entrópia értékében még biztosan helyes számnak kell állni. Ha ez teljesül, akkor a különbség hibája kisebb lesz 1 %-nál.

Az eredmények alapján egy mondatban foglalják össze, hogy ha valaki a dolgozatban szereplő Huffman kódolás alkalmazását választja, akkor az elvileg lehetséges legnagyobb átlagos-kódszóhossz-javulásból mennyit valósít meg, és mennyi átlagos-kódszóhossz-javulást remélhet további, egy esetleges jobb, de valószínűleg lényegesen bonyolultabb kódolás alkalmazásával. Ez lenne a dolgozat lényege és végső értelme! A Huffman –kódolás és általában a változó szóhosszúságú kódolás hátránya az egyenletes kódolással szemben a bonyolultabb dekódolás és a hibatöbbszöröződés lehetősége, előnye pedig a házi feladatban számszerűen is igazolható adattömörítés. A Huffman kódolás alkalmazásával csatornák átviteli kapacitásának jobb kihasználása érhető el.
Ügyeljenek a fogalmak helyes használatára: kódszó, kódszóhossz, kód (kódszókészlet), (forrás-) entrópia, (valamely kódolás) átlagos kódszóhossza, stb.
Kerüljék az esemény, független vagy függő esemény, eseményrendszer, teljes eseményrendszer, kód és más fogalmak indokolatlan, pontatlan, definiálatlan alkalmazását!
Az 1 % pontosság azt jelenti, hogy az általunk megadott mért vagy számított érték a helyes (pontos) értéktől legfeljebb annak századrészével tér el – akár fölfelé akár lefelé. Tehát például a 0,00432 érték 1 % pontossággal nem 0, ahogy azt egyik Tisztelt Kollega állította, (hanem például kerekítetjük 0,0043-ra)!!!

Pótolják a hibaszámítási és százalékszámítási ismereteikben esetleg fennálló hiányosságokat!

A dolgozatot beadás előtt olvassák át és a hibákat javítsák ki! Sok gépelési és nyelvtani hibás dolgozatot adtak be az utóbbi félévekben!
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